

# 《南方农村报》系列报道

## ——全产业链融合发展，海大集团逆势增长



海大集团创建的省级现代农业产业园有海大集团（清新）桂花鱼产业园和广州市番禺区名优渔业产业园。

海大集团（清新）桂花鱼产业园规划水产养殖总面积约为4.5万亩，其中桂花鱼养殖面积（含饲料鱼）3万多亩。在产业规划上，以实现桂花鱼的全产业链发展为主要目的，突出良种繁育、标准化养殖、加工流通、品牌营销和技术创新的发展内涵，做强主导产业，提升关联及配套产业，逐步将产业园打造成为引领全国的桂花鱼产业提升拓展区。产业园建成后，年总产值达16亿元，可带动从业人员30000人，带动养殖面积新增10000亩以上。

海大集团相关负责人表示，未来几年，海大集团将紧跟国家“一带一路”、粤港澳大湾区发展规划及“广清一体化”发展战略的有关精神，持续在清远地区加大在动保、饲料、种苗、健康养殖、流通服务等各大核心板块的投资，充分发挥海大集团在农业养殖领域全产业链及食品安全领域的核心优势，全力打造清远地区的百亿产业基地，成为国内食品安全健康产业发展的样板企业。

目前，海大集团计划在清远落实生猪生产100万头，清远鸡生产1亿只，基于集团当下在桂花鱼养殖领域的技术优势和清远有利的气候条件，在清远全力打造“中国桂花鱼之乡”，推动农业向品牌化、规模化、专业化升级。据悉，广州市番禺区名优现代渔业产业园总面积324.58平方公里。产业园建设期限为3年，即2020-2022年。产业园以实现全区名优渔业的全产业链发展为主要目的，逐步将产业园打造成为国家级名优渔业发展样板区、粤港澳大湾区优质水产品集散中心、全省现代渔业科技创新总部、全省休闲渔业综合体新标杆。

由海大集团为牵头主体的韶关市生猪优势产区产业园和广州市番禺区名优现代渔业产业园同样位列于广东省农业农村厅2020年省级现代农业产业园建设名单。2019年9月26日，韶关市人民政府与海大集团、恒健控股公司、双胞胎集团签署生猪产业链项目合作框架协议，海大集团制定在韶年出栏300万头生猪环保生态养殖宏伟目标。目前项目一期年出栏100万头生猪全产业链项目已正式启动。

据韶关农业局相关负责人介绍，该产业园建设的总体思路为：围绕大区域、引进大企业、依靠大科技、做强大品牌、形成大产业；围绕“生产+科技+加工+品牌营销”的全产业链，实现生猪产业“四个转型升级”；将产业园建成国家级生猪产业科技创新高地、国家级现代化生态集约养殖模式样板区。预计该产业园2021年生猪出栏量为360万头。

（转载自《南方农村报》）

从农村中来，到农村中去。海大集团将“科技兴农，改变中国农村现状。”作为使命，多年来将企业发展与三农政策紧密贴合，通过完善利益联结机制、提升联农带农水平、探索创新农业经营体制改革方式，在推进农业供给侧结构性改革、引领乡村产业发展和促进农民就业增收、助力脱贫攻坚中发挥了重要作用，与其他农业产业化龙头企业一起构成乡村振兴中重要力量。

### 全产业链布局打造多维综合竞争力、确保企业稳健发展

4月20日当天，海大集团2019年财报发布：2019年营业收入接近480亿元，较去年增加13%。实现净利润近17亿元，在非洲猪瘟、中美贸易大战双重压力下，依然向广大投资人、股东上交一份亮丽成绩单。

财报数据显示：生猪养殖业务在生物防疫体系不断完善的情况下，销售收入同比增长超过50%；种苗业务销售收入3.54亿元，同比增长26%；动保业务实现销售收入5.74亿元，同比增长21%；另食品流通、粮食贸易均有不同程度增长。产业链各个环节相互融合形成了1+1大于2的效应，让海大集团从单纯饲料企业跳出来，成为一个定位在养殖全产业链的综合性农牧企业，全产业链经营同时深化了海大的服务体系，让该集团一直倡导的“为客户创造价值”的核心价值观得以全面落地，推动了乡村三产融合发展。

事实证明，这种全产业链经营模式经得起考验。今年一季度在新冠疫情的影响下，不少企业面临困难。而海大集

团在第一季度业绩预告中预计，今年第一季度实现归属于上市公司股东的净利润2.8亿元至3.2亿元，较上年同期增长128.59%至161.25%，再次逆势增长。

### 盐碱地上搞养殖——精准扶贫新脉动

2020年是全面建成小康社会目标实现之年，是脱贫攻坚的收官之年。在以产业扶贫为主导的顶层设计之下，社会资本对乡村的反哺亦成为这一历史进程中的见证者。民营企业精准扶贫行动正成为社会扶贫的新平台和新品牌。

近年来，海大集团积极参与东西部扶贫协作，在贵州省设立了多家公司，全面开展对口帮扶工作，投资范畴涉及智慧养殖、饲料加工、化工等板块。截至2019年11月，海大集团已在广西、湖南、贵州等省份的多个国家级或省级贫困县布局现代农业产业项目30余个，实现年均产值超过40亿元，创造就业岗位近4000个，对接农户约4万人，并带动当地相关产业的发展，创造良好的经济和社会效益。

在甘肃省景泰县，原来白花花的弃耕盐碱地，现在成功变形为波光潋滟的片片鱼塘。把盐碱地变废为宝，不仅改良盐碱地的土质，还挖掘出其经济价值，海大集团旗下子集团海兴农集团，帮助当地探索出了一条精准扶贫之路——在盐碱地上搞水产养殖。

“海兴农集团目前在景泰县的盐碱地水产养殖基地大约是3000亩，建有包括两个种苗繁育场、一个渔业中心、一个产业示范区在内的四个园区。”像

南美白对虾在盐碱地上的养殖试验，我们已经养出亩产600斤的好成绩。”海兴农集团在景泰县盐碱地水产养殖负责人陈坤说，“团队在景泰县全力以赴打造盐碱地水产养殖标杆基地，一旦技术和模式稳定下来，马上可以推广复制到更多盐碱地，把老百姓心目中的不毛之地变成聚宝盆，让更多农民脱贫奔小康，这正是我们努力的方向和目标。”

海大集团副总裁江谢武对盐碱地水产养殖充满信心：“2019年海景洲公司售出种苗6000多万尾，覆盖养殖面积一千多亩，培养出了专家级人才十余名；2020年，预计种苗出售可达1.2亿尾，覆盖养殖户200家以上。未来三年可输送养殖专家超过500人。”江谢武对该项目的社会价值非常看好：“刚开始搞水产养殖时，经专业测试当地土地盐度是千分之十二，经过一年的改良，目前土地盐度已经降至千分之六，所以这一技术若能成功推广，必然成为一件功在当下、利在千秋的事，不仅打造了盐碱地水产养殖标杆示范，同时推动了盐碱地改良事业可持续发展，为推动精准扶贫、建设美好乡村提供新引擎。”

### 布局创建省级现代农业产业园——带动产业升级、促进三产融合新驱动

广东省将建设现代农业产业园作为乡村振兴战略实现产业兴旺的一个重要途径，于2018年启动省级现代农业产业园创建工作，计划用三年时间在全省创建150个省级现代农业产业园，通过建设现代农业产业园实施乡村振兴战略，引领农业向更高质量发展。目前，